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СТАНОВИЩЕ 

от 

доц. д-р Ивайло Йорданов Дагнев 

(Медицински университет, гр. Пловдив) 

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  

по: област на висше образование 2. Хуманитарни науки,  

професионално направление 2.1. Филология,  

докторска програма Общо и сравнително езикознание 

Автор: Павлина Стефанова Петкова 

Тема: „Концептът „въздух“ в българския и английския език през призмата на лингво-

културологията“ 

Научен ръководител: доц. д-р Борян Георгиев Янев – Пловдивски университет „Паи-

сий Хилендарски“ 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Със заповед № PД-22-281 от 06.02.2025 г. на Ректора на Пловдивския университет „Па-

исий Хилендарски“ (ПУ) съм определен за член на научното жури за осигуряване на проце-

дура за защита на дисертационен труд на тема „Концептът „въздух“ в българския и английс-

кия език през призмата на лингвокултурологията“ за придобиване на образователната и на-

учна степен „доктор“ в област на висше образование 2. Хуманитарни науки, професионално 

направление 2.1. Филология, докторска програма Общо и сравнително езикознание. Автор на 

дисертационния труд е Павлина Стефанова Петкова – докторантка в редовна форма на обу-

чение към катедра „Общо езикознание и история на българския език“ с научен ръководител 

доц. д-р Борян Георгиев Янев от ВУ Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“. 

Представеният от докторанта Павлина Стефанова Петкова комплект материали на 

електронен носител е в пълно съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на акаде-

мичния състав на ПУ. 

Докторант Петкова притежава и повече от необходимия брой точки във връзка с изиск-

ването за заемане на научни степени и академични длъжности в ЗРАСРБ – Хуманитарни на-

уки, за ОНС „доктор“, като е реализирала и четири публикации по темата на дисертацията в 

специализирани издания. 
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От автобиографичната справка за кандидатката е видно, че тя притежава необходимата 

филологическа компетентност за успешно реализиране на докторската си теза. Докторант 

Петкова притежава солиден стаж като преподавател и администратор в областта на средното 

образование. 

Дисертационният труд на тема „Концептът „въздух“ в българския и английския език 

през призмата на лингвокултурологията“  е с обем от 391 нестандартни компютърни страни-

ци и е умело композиран в 7 основни части – увод с всички необходими уводни маркери, 

шест основни глави и заключителни елементи (заключение, използвана литература ), съпро-

водени с приложения, съдържащи лексикографска информация за изследваните лексеми, 

тематични групи и психолингвистичен експеримент. 

Разработката на П. Петкова отразява съвременните тенденции в развитието на лингвис-

тиката, с подчертан интерес към аспектите на взаимодействието на езика, културата и мис-

ленето, както и с необходимостта от комплексно описание на концепта през призмата на съ-

поставката между английската и българската лингвокултура. 

Докторант П. Петкова показва задълбочено познание на тематиката. Целите, задачите, 

хипотезите и методологията са формулирани сполучливо и отговарят на направените впос-

ледствие анализи. Теоретичният апарат е многопластов и използва най-новите разработки в 

областта на лингвокултурологията, основно от руската школа, но и се позовава на модерни 

западни течения в когнитивната лингвистика. 

В методически план сериозно впечатление прави изключително изчерпателният лекси-

кографски анализ на изследваните концепти в българския и английския език. Изводите, до 

които достига Петкова, на основата на анализа на семантичните, словообразувателните и 

структурно-синтактични връзки на изследваните езикови реалии, обективирани чрез пареми-

ологични конструкции, са в унисон с най-новите изследвания в областта на културната ант-

ропология и лингвокултурологията. Умело предложената съпоставителната рамка на дисер-

тационния труд осветлява знакови аспекти в българската и английската лингвокултурната 

картина по много прецизен и изчерпателен начин. 

Докторант Петкова представя четири публикации, свързани с дисертацията си, които са 

публикувани в списания с научно редактиране.  

Авторефератът на дисертационния труд представя обстойно и достоверно проведеното 

изследване, а приносите на изследването са описани коректно. 

Бих препоръчал на кандидата да продължи с изследването на анализираната тема като 

потърси и други взаимодействия на концептуално и езиково ниво с други, сродни концепти. 

От съществено значение би било и използването на теоретичния инструментариум на запад-

ната когнитивнолингвистична мисъл, свързана с изучаването на концептологията. 
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С изложеното становище убедено давам своята положителна оценка за проведеното из-

следване, представено от дисертационния труд, автореферата, постигнатите резултати и при-

носи и препоръчвам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна сте-

пен ‘доктор’ на Павлина Стефанова Петкова в област на висше образование 2. Хуманитарни 

науки, професионално направление 2.1. Филология, Докторска програма – Общо и сравни-

телно езикознание. 

20.03. 2025 г.   Изготвил становището: .................................. 

                       /доц. д-р Ивайло Дагнев/ 

 


